

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Сурикова Дмитрия Олеговича
на тему: «Международные механизмы углеродного регулирования и их
влияние на российскую экономику»
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономика природопользования и землеустройства)**

Принцип углеродной нейтральности лежит в основе климатической политики большинства стран мира. Для выполнения своих обязательств по сокращению эмиссии парниковых газов государствами и частными компаниями предпринимаются меры по декарбонизации производственных процессов. В последние десятилетия широкое распространение получило использование механизмов углеродного ценообразования – углеродных налогов и систем торговли выбросами, однако наблюдается и появление новых инициатив в этой сфере, примером чего является механизм трансграничного углеродного регулирования (СВАМ) Европейского союза.

В современных условиях перед Россией стоит задача не только уменьшить негативные последствия от потенциального действия СВАМ и аналогичных ему механизмов для отечественного экспорта, но и способствовать развитию собственного углеродного рынка, расширению сотрудничества с дружественными и нейтральными странами в области борьбы с изменением климата, а также эффективному использованию природного потенциала страны для реализации климатических проектов.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что выбранная соискателем для диссертационного исследования тема обладает актуальностью и представляет несомненный интерес как с теоретической, так и с практической точки зрения.

Содержание автореферата оставляет положительное впечатление о диссертации и позволяет заключить, что она выполнена на высоком исследовательском уровне. Соискателю удалось достичь поставленной в

диссертации цели, которая состояла в комплексной оценке влияния международных механизмов углеродного регулирования на российскую экономику, а также разработке методических и практических рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования в области углеродного ценообразования для минимизации последствий их внедрения.

Автор грамотно обосновывает положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования, опираясь на серьезную теоретическую, методологическую и эмпирическую базу. В частности, в научно-квалификационной работе использованы материалы авторитетных международных организаций, включая ООН, МВФ, Всемирный банк, и аудиторско-консалтинговых компаний, например, Ernst & Young и Kert, а также статистические базы данных, такие как МЭА, Евростат, WITS.

Автореферат дает достаточно полное представление о результатах выполненного соискателем исследования, его отличает логичность и последовательность в изложении материала. Выводы представляются достоверными и аргументированными. Диссертация прошла достойную апробацию: основные положения научно-квалификационной работы отражены в 5 публикациях, неоднократно докладывались и обсуждались на российских и международных научных конференциях (с. 12–13).

Судя по автореферату, диссертацию Сурикова Д.О. можно охарактеризовать как самостоятельное комплексное научное исследование, всецело отвечающее требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

В качестве замечания к автореферату диссертации можно выделить следующее: во введении (с. 3) отмечается, что в России «созданы необходимые нормативно-правовые условия для создания и функционирования региональных, а в перспективе и федерального рынка углеродных единиц». При дальнейшем изучении текста автореферата становится понятно, что автор имел в виду регулируемый углеродный рынок, однако следовало бы конкретизировать данную формулировку.

В качестве предложений к автореферату можно выделить следующее аспекты: при описании подходов к повышению потенциала использования лесоклиматических проектов в Российской Федерации параметров (с. 24-25) справедливо отмечено о важной роли лесовосстановления и предложена мера по переводу неуправляемых лесов в управляемые. Вместе с тем, в последние годы наблюдается ускорение темпов потери лесов и по ряду экспертных прогнозов экспертов, леса в некоторых из регионов из поглотителей могут превратиться в эмитентов. При планировании тех или иных видов лесоклиматических проектов важно учесть их текущее экосистемное состояние лесов в связи с негативным воздействием, поскольку это в среднесрочной перспективе скажется на способности лесов продолжать эффективно улавливать углерод. Также важна разработка мер по стимулированию арендаторов лесов по своевременному проведению мероприятий по предотвращению лесных пожаров наравне с мероприятиями по лесовосстановлению, защитой и охраной лесов от пожаров и других повреждений. Данные аспекты не умаляют практической значимости предложенных мер и научной ценности работы.

Таким образом, можно заключить, что соискатель Суриков Дмитрий Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и зем

Рецензент:

кандидат экономических наук,
начальник отдела стратегического планирования и мониторинга
стратегического планирования, политики и стандартов проектного блока
Евразийского фонда стабилизации и развития

НЕМОВА Владислава Игоревна

« 24 » января 2025 г.

Контактные данные: тел.: +7 495 645 04 45 доб. 2712, e-mail: vnemova@efsd.org

Адрес места работы:

101000, г. Москва, Чистопрудный б-р 17 стр. 1,
ЕВРАЗИЙСКИЙ ФОНД СТАБИЛИЗАЦИИ И РАЗВИТИЯ

Тел.: +7 495 645 04 45 доб. 2712; e-mail: vnemova@efsd.org

Подпись сотрудника Управления стратегического планирования, политики и стандартов Проектного блока Евразийского фонда стабилизации и развития В.И. Немовой удостоверяю:

О.А. Соснина
начальник УСЛП и СЛБ ЕФСР
24.01.2025г